不久前,衡阳师范学院收到常德市石门县二中高三毕业生陈明珠同学的求助信。在得知该同学家中曾 遭遇几场大变故,又面临一次脊柱手术,学院决定尽一切努力帮她解除后顾之忧-

# ·封特殊录取书助她"挺直脊梁"

# 培育和践行社会主义核心价值观

午,石门县二中陈明珠同学在家中高兴 地接到了衡阳师范学院领导送来的录取 通知书。这是该校特地赶制出来的一份 录取通知书, 也是该校今年发放的第一

在这份录取通知书的背后,有着一 段温情的爱心故事。

7月31日, 衡阳师范学院招生就 业处邮箱接到了石门县二中高三毕业生 陈明珠同学的求助信。

陈明珠今年19岁,家住石门县太 平镇苦竹坪居委会,今年高考以516分

本报讯 (记者 金灿) 8月1日中 被衡阳师范学院录取。陈明珠家里曾遭 遇几场大变故,非常贫困。8岁那年, 母亲二胎手术中出现意外成了双目失明 的植物人。小小年纪, 陈明珠就学会了 自立自强,帮爷爷奶奶一起搞家务、做 农活,给躺在床上的妈妈喂饭喂药、按 摩锻炼。16岁那年,她却不幸患上突 发性脊柱侧弯。爷爷奶奶找亲朋好友 借,从银行贷款,在众多爱心人士的帮 助下, 筹到了10多万手术费, 成功完 成了手术,但她的脊柱上也从此多了一 块钢板。接二连三的打击,击倒了陈明 珠的父亲,女儿做完手术后,他就消失

了,至今没有与家里联系。陈明珠克服 重重困难完成了高中学业。考上了衡阳 师院。今年, 陈明珠将进行摘取钢板手 术,她希望手术后能睡在下铺,方便养 病和生活学习,于是便给学院发来求助

衡阳师范学院党委书记刘沛林和校 长皮修平看到信后,和其他校领导研究 决定,尽最大努力帮助这个自立自强的

学校今年的录取通知书正在制作 中,预计8月5日发放。为此,学校特 地赶制了陈明珠同学的录取通知书。31 日下午,受刘沛林书记和皮修平校长的 委托, 主管学生工作的副校长陈敏率领 学生工作处、招生就业处、宣传统战部 三个部门的相关负责人带着慰问金、慰

问品及陈明珠同学的录取通知书, 驱车前 往常德石门看望慰问陈明珠同学。陈明珠 同学贫寒的家境和她乐观向上的精神让在 场的每一个人为之动容, 为之震撼。

经研究,学校决定尽一切努力帮助陈 明珠同学解除后顾之忧。免除陈明珠同学 大学四年的全部学费,提供全套生活用 品,每年给予她最高额度的助学金。同 时,学校还决定将宿舍中她用的"上 床下柜"式整套用具改为床铺,旁边 设柜子作为她的生活区。开学后还将安排 学生干部住在她旁边,以照顾她的学习和

面对这突如其来的"幸福", 陈明珠 感激不已。她表示,一定努力学习,不辜 负大家的期望,以优异的成绩回报众多好 心人, 回报社会。

# 车工世家的"痴心"与"忠厚"

-国家级技能大师耿家盛的家风传承



7月4日,云南省公布了选 举产生的党的十九大代表,一个 普通的车工名列其中, 他就是国 家级技能大师、全国劳动模范、 云南冶金昆明重工有限公司(简 称昆明重工) 高级技师耿家盛。 近日, 耿家盛向记者吐露了自己 的心声: "我能有今天的成绩, 离不开我父母的教导, 离不开家 庭环境的影响。"耿家盛出生于 车工世家,父母及4兄妹中有5 人是车工,6人都是中共党员, 出了两个全国劳动模范、两个国 家级技能大师。

#### "靠技术吃饭"

"天干三年饿不死手艺人, 做人要靠技术吃饭。这是父亲对 我们的要求, 也是我们全家的信 里,还保存着父亲留给自己的一

耿家盛的父亲耿鼎 14 岁参 加解放军,参加过解放战争,转 业时在重庆技工学校车工专业学 不仅结识了同一专业的爱人 祖振英,而且夫妻俩共同选定了 当一辈子车工的道路, 先后到昆 明重机厂(昆明重工的前身)当 普通车工。耿鼎刻苦钻研技术, 先后为省内外机械行业攻克技术 难关 421 项,其中 3 项达到国际 水平, 自己成为昆明重工的总工 艺师, 1989年被评为全国劳模, 离休后又被公司返聘继续当总工 艺师直到70岁。

4个孩子靠技术安身立命。20世 纪80年代初,他让3个儿子到 昆明重机厂当车工和钳工。三兄 弟不负父望, 均脱颖而出成为技 术能手。耿家盛至今当了33年 车工,成为国家级技能大师、全 国劳动模范、云南省总工会副主 席; 当过车工和钳工的弟弟耿家 华也成为国家级技能大师、云岭 首席技师; 哥哥耿大鹏则从车工 成长为公司中层管理干部;没当 车工的妹妹耿家豫成为昆明市优

耿家盛个人的技术发明创新 累计有近 200 项, 他带领"技能 大师工作室"成员完成产品工艺 编制和改进500余项,年平均为 公司节约创效 100 余万元。钳工 耿家华也有许多技术发明创新, 使相关产品生产效率提高了5到

### 人人带伤痴心不改

"干车工、钳工这一行,没 耿家盛一家被评为全国文明家庭。 有人不受伤的!" 耿家华说,全

在耿家盛母亲祖振英的家 饭,没给国家增加负担。 里, 祖振英脱下右手手套, 记者

看到她的右手无名指明显短了一 截,这是1980年她在工作时被氧 气瓶砸断的。耿家华的手臂曾被铁 销烫伤, 耿鼎生前工作时小腿曾被 砸伤, 耿家盛的右眼因飞进铁屑接 近失明、右手小指被砸断, 耿大鹏 工作时也受过轻微伤。当车工、钳 工既辛苦又危险, 耿家华说他年轻 时也动摇过,想调走。父亲对他 说: "不能因为危险就不干这个工 作,只要总结经验教训,就不会再

耿家华含着泪向记者讲述了一 个故事: 2014年父亲耿鼎患癌症 病危住院,有一天他从昏迷中苏醒 过来,对陪护的耿家华说:"找个 东西给我修理, 手痒了。" 耿家华 就随手给他一个烟盒, 耿鼎就捏着 这个烟盒琢磨了3天。

#### 家庭技术讨论会

耿家盛三兄弟年轻时, 父亲耿 鼎经常鼓励他们钻研技术、积极参 加各种技术竞赛,通过竞赛来提高 技术水平。家里时常举行技术讨论 念。"耿家盛说。在他的工作室 会。据耿家华回忆,1990年,耿 家盛三兄弟都报名参加了全国首届 青工技能大赛云南选拔赛。耿家华 遇到一个竞赛难题,即加工一个正 四面体。耿家华把这一难题带回家 讨论, 耿鼎让耿家华说了自己的方 案后,对耿家华爱动脑筋给予了充 分肯定和表扬,然后又说了自己的 方案和设想。能得到身为技术权威 的父亲的肯定, 耿家华信心大增, 他很快综合了父亲、兄长和同事们 的意见形成最优方案,最后夺得云 南赛区钳工第一名,并在全国青工 技能大赛上取得第39名的好成绩。

#### "做人要踏实厚道'

"父亲要求我们做人要踏实 因技术受益终身的耿鼎希望 厚道,他自己就是我们的榜样!' 耿家盛告诉记者。

> 耿家盛当学徒时年轻气盛,学 艺还不精。有一次利用业余时间去 私营企业打工,老板让他加工细长 轴,他没学过这项技术,却硬撑着 加工细长轴,结果加工成废品,被 扣了半个月工资。耿鼎耐心地对他 说:"做事要踏实,不懂的事不要 去做,学好技术最重要。"

1991年,已是公司技术骨干 的耿家盛和几名同事一起到珠海工 业发展总公司作技术指导交流,该 公司对耿家盛等人的技术水平非常 赞赏,以优厚待遇希望他们留下工 作。耿家盛有些犹豫地征求家人意 见, 耿鼎告诉他: "做人要厚道, 你的技术是重机厂培养的, 你走了 对不起重机厂。"父亲的话点醒了 耿家盛, 他毅然带领所有同事回到 了昆明重机厂

耿家盛的妻子张淑萍是一名油 漆工,与耿家盛同甘共苦31年, 女儿也大学毕业参加工作。去年,

耿鼎虽已去世三年, 但他树立 家5个人几十年的车工、钳工生的优良家风还影响着儿孙们。84 涯,伴随的不仅是汗水,还有累 岁的祖振英欣慰地对记者说:"儿 孙们都很老实,都靠自己本事吃

(据新华网)

### 市住建局联村扶贫获村民好评

## 送资金送技术,扶贫力量下一线 既输血又造血,脱贫致富路宽了



今年以来,市住建局将扶贫 攻坚作为当前工作的重中之重, 认真落实,迅速行动,坚持"输 血"与"造血"并举,治标与治本 结合,扶真贫,真扶贫,获得了村 民的好评。

#### 扶贫工作队与贫困户 "结穷亲"

全市扶贫工作部署以来,市 住建局建立共计56人的扶贫工 作队,分16个小组与鸡笼村54 户贫困户结对帮扶,副处级以上 干部主动承担全村 12 户特困户 的帮扶任务,确保扶贫力量下沉 到一线。今年4月以来,局党委 专门制定下发了一系列文件,压 实了责任、强化了组织保障。

#### 始终坚持"输血"与"造 血"并举

"一户一策",贵在精准。16 个扶贫小组通过走访和细致努 力的工作最后确定了鸡笼村贫 困户54户、141人,全部建档立 卡,对每户贫困户特制了《鸡笼 重点突出"一户一策"的帮扶措 解决。

了从根本上改善全村的生产生 户共计80人。

活环境,便于村民和贫困户发展 优势产业,在发动村民集资集劳 的基础上,该局从局系统各单位 筹资 80 余万元,用于村里修建道 路、硬化沟渠。

在脱贫攻坚、因户施策的过 程中,住建局始终坚持"输血"与 "造血"并举,全村54户贫困户 中,产业扶贫17户,安居扶贫9 户,其中危房改造8户、易地搬迁 1户,教育扶贫13户,救助扶贫8 户,兜底扶贫7户。

#### 村民脱贫致富的路变宽了

目前,该局通过给贫困户送 资金、送鸡苗、送猪仔、送化肥、送 农药、送技术等,产业扶贫的17 户已初见成效。对实施教育扶贫 的13户贫困户,该局积极协调与 教育局、学校和相关部门的关系, 帮助贫困户家中各学龄阶段的学 生申请国家各项教学扶贫补助, 让贫困户享受到雨露计划、两免 ·补、三免一补等政策。

对于 15 户因病致贫,因残致 贫,劳动力缺失的贫困户,该局帮 扶责任人和镇村干部多次协商, 为其落实医疗救助、低保兜底和 贫困户补贴。9户无房和危房改 造户,目前住房建设正在如火如 荼地进行中,预计10月份竣工。8 村贫困户"一户一策"帮扶表》,户贫困户的安全饮水问题已妥善

据统计,市住建局对鸡笼村 16 个扶贫小组今年以来普 实施联村帮扶以來,2015 年该村 遍走访 3 至 5 次以上, 进村入 脱贫 25 户 86 人, 2016 年脱贫 26 户,挨家挨户登门走访调研。为 户69人,预计今年全村脱贫33



本报讯 (通讯员 陈 亮 彭 亮 记者 刘思远)8月2日, 衡山县嘉年华公交客运公 司新购置的 10 台新能源纯电动公交车,正式 投放到了县城8路、3路等五条公交线路上运 营。这意味着该县率先在全市中实现新能源 纯电动公交车全覆盖。

近年来, 衡山县积极响应国家推广新能 源汽车发展战略,致力于打造县城"绿色公 交"。2016年以来,该县多渠道筹措资金,累计 很大改善。

投资 1800 余万元, 分三批共购置新能源公交 车 40 台,新建充电桩 15 个,所有的燃油公 交车都被替换成纯电动公交车,极大程度 地改善了全县公交配套设施和群众绿色 低碳出行环境。据了解,此次更新的电动 公交车全部来自中国中车集团公司,与以 往清洁能源公交车相比,不仅更环保、更 节能,而且在乘车环境和安全性能也得到了

### (上接第一版)

"游泳是一件非常健康的运动,但因为 当时湘江的生态环境不太好, 我们冬泳 队只发展了100余名会员,每次组织活动 只有几十人参加。"贺山峰说,但随着近五年 来湘江水质明显改善, 参加冬泳的人数越

来越多,到今年,协会会员已翻了一翻。 除了爱好游泳,贺山峰还喜欢在湘江边 垂钓。他告诉记者,五年前,很少有人会 在湘江边钓鱼, 因为钓上来的大多是小 鱼,而且煮熟后还有一股淡淡的"柴油 ',根本无法下咽。但现在不一样了,每 到周末,走到湘江边就能看到一排排的 贺山峰笑着说。

记者从市环保局了解到,自2013年湖南省人 民政府将湘江保护和治理作为"一号重点工程"以 来,我市各级各相关部门,紧紧围绕省政府下达的 目标任务,协调配合,齐抓共管,形成联动机制,全面 推进湘江保护和治理工作。几年来,全市共完成湘 江保护省考项目 1144 个, 湘江治理项目 1613 个: 湘江干流衡阳段水环境质量明显改善,衡阳市境内 湘江干流及支流 12 个省控以上地表水监测断面由 2013年的1个Ⅳ类水质断面、2个Ⅲ类水质断面、9 个 Ⅱ 类水质断面提高到 2015 年、2016 年均为 11 个 Ⅱ类水质断面、1个Ⅲ类水质断面。重金属防控重点 钓鱼竿,三五成群的垂钓者静静守候在 区域——水松地区监测断面水质由过去的IV类、V 岸边,不时有人拽起鱼竿,将一条条几斤 类水质改善到稳定达到Ⅲ类水质,湘江干流衡阳出 重的鲤鱼、草鱼、青鱼、鳊鱼等钓上岸来, 境断面——熬洲断面全年监测均达到Ⅲ类水质, 有时还有人钓到上百斤重的大鱼。"这生 2015年及2016年全市省控以上断面水质达标率 动说明咱们的母亲河环境越来越好了。"均为100%;全市13个县级以上饮用水水源地水质 达标率均为100%。

